
2018——2019年下学期蛟河一中3月月考

历 史 试 卷

一、单选题（每小题4分，共60分）

1.   《尚书》中记载周公曾经告诫康叔说,“元恶大憝(duì,奸恶),矧(shen,况且)惟不孝不友”要“刑兹无赦”。西周时期告诉权中规定“父子不得相诉,父子将狱,是无上下也”。
这反映了西周时期                                                         (   )

A.初步确立起儒家伦理道德   B.道德观念与家族政治结合
C.社会秩序实现长期稳定     D.分封制与宗法制相结合

2.   西周王位实行嫡长子继承制,各诸侯国国君继承也遵此制,这种现象一种延续到东周。但秦国自襄公建国至穆公之前共九代国君,兄终弟及者三人,以孙立者二人,不明嫡庶者一人,以长子继位者仅二人,嫡长子继承制为核心的宗法制在秦国并未成为定制。这种现象        (   )

A.导致社会矛盾尖锐      B.是由于秦国经济文化发达
C.有利于社会的变革      D.破坏了贵族的世袭特权

3.   西汉以前,以室中西南隅为族中尊长所居,故皇(王)宫多设在都城西南隅,坐西(南)朝东为尊;东汉以后,天子定在都城南郊祭天,表明“承天”而治理天下,故皇宫位于都城正中央,以坐北朝南为尊。这一变化反映了                                                   (    )

A.宗法族群观念受到重视     B.统治疆域由东向南扩展
C.君臣政治关系得到强化     D.帝王宫殿模式基本定型

4.   在明成祖朱棣武力夺取建文帝的帝位后,朱允炆后来被追谥为“惠宗让皇帝”,意即他把帝位让给了明成祖朱棣;朱祁钰在被其兄明英宗赶下台后,其庙号后来被追谥为“代宗”,表示他只是个代理皇帝罢了。对这两位皇帝的追谥反映出明王朝                       (    )

A.改变了前代修史传统    B.对内斗的曲笔与回护
C.对史实完全不予尊重    D.在质疑嫡长子继承制

5.   《清会典》记载:“每日钦奉上谕,由军机处承旨,其应发钞者,皆下于阁。内外陈奏事件有折奏,有题本,折奏或奉朱笔,或由军机处拟写随旨题本,或票拟钦定,或奉旨改签,下阁后,谕旨及折奏则传知各衙门钞录遵行。”这说明                                     (    )

A.军机大臣拥有一定决策权   B.内阁变成军机处下属机构
C.军机处、内阁的分权制衡   D.内阁变为传递文件的机关

6.   “公益捐助制度”是古典时代雅典让富人出钱为城邦服务的一项重要制度,起初出于对政治回报的预期,富人自愿踊跃捐助。公元前5世纪末,由于富人的不满和频繁逃避,捐助成为法律规定的强制性义务。这种变化反映了                                         (    )

A.捐助制度促进社会平等     B.法律保障公益活动进行
C.城邦政治影响捐助制度     D.雅典民主政治开始衰弱

7.   在古罗马的立法体系中,法律的原则、制度都直接针对社会上新出现的法律问题。并且罗马国家的立法大多是通过审判机关的司法实践与法学家的活动来进行的。这说明罗马法(    )

A.具有很强的的适应能力     B.包含了成熟的法学理论
C.不划定公法和私法界线     D.强调司法实践要理性务实

8.   据金色财经2017年5月3日报道:英国首相特蕾莎·梅向伊丽莎白二世女王提请解散英国议会,并获女王正式同意,随即首相正式宣布解散议会。按照英国法律,议会解散后,议会下院所有席位自动空缺,但包括首相在内的所有内阁大臣仍保留现职位直至新内阁组建完成。
由此可见,英国                                                          (    )

A.君主是实,立宪为虚    B.首相有权解散上议院
C.内阁和首相共同进退    D.女王有制约首相实权

9.   1787年宪法规定:总统对国会两院通过的任何法案,“除非因国会休会而使该项法案不能退回,在此情况下,该项法案不能成为法律”,因而总统常借国会休会而搁置国会议案,被人称为“口袋否决”。这表明“口袋否决”                                       (    )

A.明确了总统立法否决权   B.导致了总统权力扩张
C.体现了权力制衡的异化   D.削弱了国会的立法权

10.   在一院制与两院制的多次交替后,法国最终1875年在第三共和国时确定采用两院制议会。对此,戴高乐曾解释说:“直接普选产生的议会的初步动议未必是完全有远见的, 所以必须以另一种选举方式再组成一个议会来进行审查、修改和提出建议。”

戴高乐对两院制议会的解释,说明                                           (    )

A.两院制是世界代议制议会发展的基本趋势B.法国议会制是共和派和君主派妥协的结果
C.法国两院制议会运行遵从民主与理性精神D.间接、直接民主并存是法国代议制的特征

11.   19世纪末,德意志帝国第一届议会选举中,真正参加投票的选民占全部选民的51%,宰相俾斯麦所在的自由保守党获得议会中37个席位,占议会总席位不到10%。当议会开始运转时,皇帝身边簇拥的亲王和将军们都穿着华丽的制服,与之相比,衣着普通的议员们倒成了可有可无的听众。下列表述符合史实的是                                                 (    )

A.选民的参政权力受到政府限制     B.德意志政治体制有其两面性
C.俾斯麦因竞选失败而解散内阁     D.联邦议会立法权被皇帝掌控

12.元行省实行群官负责和圆署会议制,行省官员通常由左丞相、平章、右丞、左丞、参知政事等六七人组成.所掌行政、财赋、军事、刑名等庶政.采用圆署会议和专官提调相结合的方式处理。由此可见                                                             (    )

元行省长官的权力独大     B.行省制加强了中央集权
C.专制皇权在困局中渐衰      D.三权分立机制制约相权

13.   唐朝实行的六部制,比汉朝的十三曹少了七个部门。贞观年间,中央官员最少时只有643人,全国仅7000余人,是历朝人数最少的政府。这表明唐朝                          (    )

A.奉行小政府大作为的执政理念     B.民众承担的国家负担最轻
C.机构精简有助于行政效率提高     D.科举制能选拔出优秀人才

14.魏晋时代,尚有很多人反对九品中正制,但是到了南北朝时期,已经很少有人反对这一制度。
这一变化反映了                                                            (    )

A.君主专制统治空前强化     B.世家大族逐渐走向没落
C.士庶阶层已经基本固化     D.考试选官制度初露端倪

15.宋代“天子耳目,寄与台谏”,鼓励台谏言事,即使冒犯了皇帝或宰相也不予重责。
其主要动机在于                                                            (    )

防范大臣专权  B.倡导君臣共治    C.彰显德治精神   D.预防决策失误

二、材料题（本题共40分，第16题10分，第17题15分，第18题15分。）

16.【历史上重大改革回眸】（本题共10分）
   材料
   清朝前期,清政府借鉴了明朝的度量衡器制造制度,议准工部行宝源局制造铜砝子(标准砝码),各级地方行政机构根据中央颁发的标准器,由府、州、县逐级复制,校正合格印烙后方能颁发使用。近代以后,清朝在沿用传统旧制的同时,也与米制进行比较。1847年,中国与瑞典、挪威的《贸易章程》规定,瑞典、挪威等国各口岸领事馆所用度量衡均以粤津关定式为标准。1858年《天津条约》订立之后,清政府请外国人帮助办理税务,中国海关大权旁落,各国海关衙门借口中国度量衡庞杂纷乱,另设专款规定相互折合的办法,从此中国度量衡史上出现了海关度量衡,即所谓海关尺和关平秤。清政府还向万国权度局(即国际计量局)定制了铂铱合金营造尺一支,库平砝码两个,作为营造尺库平两的最高基准,还定制了镍钢合金副原器以及精密检验仪器等。
——摘编自顾钦《度量衡的改革期——明清时期到近代米制推行》
根据材料,说明晚清时期度量衡制度的新变化。（4分）
2.根据材料并结合所学知识,概括晚清时期度量衡制度新变化的影响。（6分）
17.   【历史上重大改革回眸】（本题共15分）
   材料一 1872年,新政府宣布停止使用以月亮运行为基础的历法(太阴历),而同西洋各国一样,明确实行以太阳的运行为基础的太阳历。而且确定一天为24小时,一周为7天,将此作为全国的共同时间。于是,人们生活所依据的历法和时间的划分发生了很大的变化。 此前,普通民众一年中的重大节日(如3月3日,5月5日,7月7日等),都是从中国传入的。政府改以天皇和皇室的活动为中心,规定新的节日,要求民众届时庆祝。如神武天皇即位日(神话传说中的第一位天皇),天皇的生日等。但是,由于旧历法及基于旧历法的各种节日活动同农业生产及习俗密切关联,所以在有些地域仍然长时间地延续着。 
——《东亚三国的近现代史》 
   材料二 夏朝历法《夏小正》载有一年中各月份的物候、天象和农事情况。战国《甘石星经》是世界上现存最古老的星表。唐朝《大衍历》比较准确地反映了太阳的运行规律,系统周密。元朝《授时历》取“敬民授时”之意,定回归年长度为365.2425日,这与地球绕太阳一周的时间相差无几。 
——编自新浪网 
1. 根据材料一、二并结合所学知识,分别概括明治维新时期日本历法改革和中国古代历法发展的特点。 （8分）

2.根据材料一、二并结合所学知识,分析明治维新时期日本历法改革与中国古代历法发展在原因上有何主要异同。（7分）

18.【历史上重大改革回眸】（本题共15分）
阅读材料,回答问题。
   材料 我国基本药物制度的探索即开始于1979年参加WHO的基本药物行动计划。1992年,我国颁布了《制订国家基本药物工作方案》确立了基本药物的遴选,其目的是满足广大人民群众防病治病的基本需要。自1996年以来,我国的基本药物目录每两年更新一次;1997年,《中共中央、国务院关于卫生改革与发展的决定》将基本药物制度作为协调医药发展的重要手段。2007年,我国发布了《关于加强城市社区农村基本用药定点生产、使用和价格管理的通知》,试行基本药物定点生产和单独定价的政策,并通过将药品价格印在药品最小包装盒上来规范流通环节。
——摘编自《我国基本药物制度的渐进主义改革框架》
1.根据材料并结合所学知识,说明1979—2007年我国基本药物制度改革的基本内容。（6分）
2.根据材料并结合所学知识,概括1979—2007年我国基本药物制度改革的历史背景。（9分）

参考答案
一、单选题（60分）

1—5.BCCBD    6—10.CACCC    11—15.BBCCA

二、材料题

16.答案：（10分）

1.新变化: 借鉴西方近代度量衡标准;2

出现了新的度量衡体系(海关度量衡)。2
2.影 响:  促进了近代中国度量衡制度的现代化;2

客观上造成中国主权进一步丧失,半殖民地程度加深;2

在一定程度上便利了西方列强对中国的掠夺。2

17.答案：（15分）

特点:日本以天皇和皇室的活动为中心;努力摆脱传统,不断西化。4
中国历法以服务农事为中心;历法水平领先世界。4
2.同: 都是为了生产的发展调整历法。 2

异: 日本是为了“文明开化”,引进西方文明改造日本传统文化。3

中国是为了促进封建小农经济的持续发展。2

答案：（15分）
内容:制定法律制度保障;  实现基本药物生产和单独定价;
定期更新基本药物目录;  规范流通环节。（任意三点即可得6分）
2.背景: 文化大革命的破坏,传统基本药物制度无法适应时代发展需要;3

改革开放;2

世界卫生组织的推动;2

满足人民群众的基本需要。2

解析：1.依据材料中信息“基本药物目录每两年更新一次”、“基本药物定点生产和单独定价的政策,并通过将药品价格印在药品最小包装盒上来规范流通环节”,可以概括出来答案。
2.依据材料“1979 年参加WHO 的基本药物行动计划”、“其目的是满足广大人民群众防病治病的基本需要”的信息以及所学从改革开放,世卫组织以及改革的目的和人民群众需要等角度思考回答。 


